



来自北京自然博物馆的马门溪龙正在德基广场展出

穿越亿年 我是这样来到德基广场

“快看呀，它好奇怪哦，脖子那么长，个子那么大……”才来德基广场没几天，孩子们就成为我——一只巨大的马门溪龙的粉丝。说实话，全世界都有我的粉丝，他们对我抱有一百二十分的好奇，从我的年龄、性别、生活，到我是不是安乐死……我处处感受到人类投来的炙热目光。也难怪，我生活的年代太遥远，那时候，人类还没有诞生呢！

优雅的长脖子常给我带来小麻烦

唉，德基广场给我的脚底下怎么放了那么多的沙粒呀？可能是我生活的年代太遥远，人们误会我了！我呀，生活在1.4亿年前，古生物学家说那是晚侏罗纪。那时候，世界上还没有花，我能接触到的植物就是蕨类植物。我把家安在四川盆地，那时候一年四季都很温暖。我的家是一片相对潮湿的沼泽地，不远处就有湖泊、森林，森林一眼看不到头，长满高大的蕨类植物和红木、红杉木。

每天不亮，我就饿了，谁让我是恐龙王国的巨人呢！我的体重有60吨，要每天吃300公斤的蕨类植物到肚子里才行。为了树尖上的嫩叶，我的脖子长呀长，越长越长，竟然占据了身体的一半。我身子长26米，脖子就有13米，每次展出，我都亮出我悠长的脖子，这样让我看起来既优雅又充满了灵气。哼，我才不怕被笑话脖子长呢！但脖子太长了也很费事，有的

时候稍不留意，我就会被个头相当的树木缠住，有时候，不知不觉就会和一些小树相撞。因此，脖子破了流血的事时有发生。

最难受的是，其他恐龙都以为我是天生好吃鬼，因为它们看到我的时候，我嘴巴总动个不停。冤啊！为了维持生命，我要吃好多好多东西，可是嘴巴又小，脖子又太长了，每次吃到嘴里都要好长好长时间才能到达胃，有的时候，食物还没到胃呢，我就感觉饿得慌。为了不让胃挨饿，我就花很长时间来吃食物，每天24个小时，我有20个小时都在吃。

尽管现在人类已经发现了那么多的恐龙，但是说起我，他们总是充满自豪，夸我是当之无愧的“亚洲第一龙”。就因我的脖子特别特别长，占据了身体的一半长度。不是我炫耀，我并研马门溪龙是从古至今生活在地球上脖子最长的动物。

屁股上的那块骨头能证实我的性别吗

“快来，你们看，这里有恐龙化石。”自从死后，我就觉得，我被压在岩石底下，肯定永远不要指望再看到太阳了。但1995年的冬天，对我却来说却仿佛是个重见天日的春天。一个老专家无意中发现了我——确切地说，是发现了我被压扁的骨头，它们如今都成了化石了。

为防止我的化石遭到哄抢，专家们把当初发现我的地方——四川乐山井研县三江镇彭家寨西山进行了围挡。来自北京自然博物馆的专家们手上拿着锤子、小铲子，还有很多特殊工具，在太阳底下忙乎了很久。就这样，专家们花了70多万元，用了三年时间才把我分散在各处的骨骼碎片发掘出来，然后装成300箱运到北京。

就这样，我又“复活”了，再次出现，我感慨万千。只是，我已经不记得，生前我叫什么？我是不是也有小名？我有几个兄弟姐妹？

现在，我每次展出都有粉丝会问：“这个马门溪龙是男是女啊？”每次专家都摇摇头说：“不知道。”哎，我又不是伪娘，也不

是变性，说实话，我也好想好想知道我自己是男是女。

“都说母恐龙会下蛋，所以屁股边上有一块骨头特别大，但从众多的马门溪龙化石来看，似乎都差不多大小，所以，辨别不出这个恐龙是男是女。”听专家这么说，我也好伤心啊，也许只有妈妈知道我是男是女。但妈妈恐怕早就成灰了。

那我现在的大名是怎么来的呢？据说，中国第一具马门溪龙化石的发现是在1952年，当时在四川宜宾的马鸣溪渡口旁修筑公路，在大搞土建过程中发现了一具保存不是十分完整的蜥脚类恐龙化石，后来当地的文管所便把恐龙化石运到了北京，中国古生物学的泰斗杨忠健教授进行了研究并以发现地命名，因为老专家口音特别重，他说马鸣溪的时候，总让人误听成马门溪。“马门溪，马门溪”，就这样，在后来的文字记录中马门溪便自然而然地取代了马鸣溪。虽然至今，发现马门溪龙的马鸣溪渡口依旧保留着。

我曾经被科学家们改头换面

现在，我每天的工作就是摆好pose，供人类参观；但在1.4亿年前，每天，我都是从一阵饥饿中醒来，然后到湖泊边喝点水，顺便漱漱口，接着就开始寻找食物了。

我的脑袋小，嘴巴也小，眼睛看得比较远，但因为脖子太长，扭动脖子不是很方便。担心遭到小动物的突然袭击，我通常都是边慢慢往前走，一边甩动我的尾巴，可能无辜遭打的小动物不少。不过，我不是故意的。

说起我的头，就连古生物学家们也曾经一度误会了我。曾经，他们以为我的头和美国梁龙一样，是个鼻孔长在头顶，有着一口扁平牙齿的家伙，但事实上，我的牙齿是勺子状的，每一颗都如此，只是不特别对称。我的头骨轻巧、鼻孔侧位、牙齿勺状、下颌瘦长，颈肋细长。

造成我们马门溪龙不得不改头换面的原因很简单：尽管发现我们马门溪龙化石已经快60年了，但是，每次发现的化石中都没有头，因为，我们马门溪龙的头特别脆弱，被火山、石头一

“

我是一只来自亿年前的恐龙，名字叫马门溪龙，这些天我的骨架化石正在南京德基广场展出。亲爱的朋友，你知道我的家乡在哪里吗？为什么连专家也弄不清我的性别？我又是怎样穿越时空来到这里的？请看看我的故事吧！

”



马门溪龙的牙齿化石

请人类朋友 记取我们的死亡教训

我是怎么死的？究竟是病死，还是老死的，或是被我的敌人永川龙偷袭成功而死的……这些都不重要啦，关键问题是，我们马门溪龙已经集体灭绝了。

因为骨骼和脖子的问题，在没有进入老年之前，我们马门溪龙大多数都会患骨质增生和“高血压”病。而且，我们这些吃素的恐龙，常常会遭到食肉恐龙永川龙的突然袭击。别看永川龙个头比我们小，但是它身手敏捷，因此，常常乘我们不备就来偷袭。我对这家伙是特别防备的，这也是我为什么走到哪里都拼命甩尾巴的原因。一旦遇到了永川龙，就发挥“尾鞭”功，左右甩动尾巴把它们赶走。

但也有同伴死在永川龙口下，永川龙的血盆大口绝非浪得虚名。

那我是怎么死的？那是在一次喝水的时候一不小心，就失足掉进深渊里了，再也爬不上来。而后火山喷发，席卷而来的火山灰，让我的身体和灼热的熔岩融为了一体。以至于1.4亿年后，我被人类再次发现，并以化石的形态出现。

那我们家族是怎么灭绝的呢？事实上，我们恐龙的后代是鸟，你看到飞翔的鸟了吧，那是我们其中一种恐龙演变的。

我们具体是怎么灭绝的呢？现在人类说法很多，有的说是地球上突然变得十分寒冷，我们又没有冬眠的习惯，不能像蛇和乌龟那样借冬眠来躲避寒冷，耐不住寒冷，我们就慢慢死去，消失了。还有的说，宇宙行星撞上了地球，尘埃把太阳遮住了，地球上一片黑暗。因为没有阳光照射，植物大量枯萎死亡，那些以植物为食物的恐龙和其他动物，渐渐地死去了。随着动物的减少，食肉的恐龙找不到足够的食物，也渐渐地灭绝了。还有其他的种种说法：比如，地球上的哺乳动物越来越多，它们经常偷吃恐龙蛋，使恐龙渐渐灭绝；突然流行的传染病，使恐龙蛋只能孵出雄性的小恐龙……

大家多少都说到问题的一点，不管是什么原因，有一点我可以肯定地告诉大家：我们的消失和环境恶化分不开。北京自然博物馆的副研究员张玉光就研究发现，我们的骨头里放射性元素铀超级高，另外，骨骼内所含的砷(砒霜)、铀、铬等有毒元素超高，而可以解毒的元素锌含量则超低。要知道，我们身体内的大量毒素不断堆积，无法排解，只好等死……

恶劣的环境，让我们马门溪龙就这么集体消失了。这对你们人类是一个警告。我听说，最近又发生了什么漏油事件、污染事件，唉，如果你们人类不珍惜环境，也许有一天也会变成化石。那时候，人类的化石也会被展览在商场的大厅里，供来来往往的其他生物参观，参观者会指着你们的骨头说：“快看哪，这就是传说中的人类。人就是长成那个样子的。他们是怎么死的？要好好研究！”

本版主笔 快报记者 胡玉梅
本版摄影 快报记者 泊波

体型庞大的我为何总踮着脚尖走路

你一定看到我柱子一样的腿了吧？为了支撑我的体重，我的腿不仅长，还很粗。只是，走路的时候，因为身体太重，脖子太长，我们往往显得笨拙，也让一些敌人有机可乘。

你仔细看，我的脚好大好大，每个脚趾都很发达，因为我每次走路都是脚尖点地。你千万不要以为我的身体庞大，足弓就发育不良，会是扁平足，事实上，我的足弓发育很好。而我们脚尖着地的秘密，科学家们



依靠强健的脚趾，马门溪龙只需脚尖着地，即可自如行走

也是花了九牛二虎之力才破解的。

50多年前，科学家们发现我们家族中第一只马门溪龙化石的那一刻，他们都惊呆了，他们觉得我们这么魁梧的身材，体重肯定重得怕人。凭借种种猜测，科学家还给我们马门溪龙描绘了生活画面。在这个画面中，我们生活在海水中，尽情地沐浴，为了支撑硕大的身体，我们会游泳，靠浮力支撑体重……这些想法看上去很好，但事实不是这样。我们并不需要在水里生活，无需靠水的浮力来支撑体重。我们都是生活在陆地上的，我们的骨骼结构完全可以支撑我们的身体。而且，我们骨关节的连接方式是脚后跟不着地，仅靠脚尖着地来负重。这有些类似于哺乳动物中的趾行式，但走起路来和它们又不一样。

你们注意到了吗？北京自然博物馆的副研究员张玉光特意把我的身体有些悬空，脚呈迈步的姿势，他这是想让你们想象我走路时的样子哦。我不是那种连掌骨都着地的，而是“踢飞脚”的样子，这让我看起来是不是有点趾高气扬的感觉？

》链接

中国已成 名副其实恐龙帝国

身披羽衣、体控四翼的飞天恐龙，骨相精奇的古鸟，照顾着几十个宝宝的好保姆，腹中保存着最后晚餐的古哺乳动物……2009年，据统计，中国已经超越了美国，成了世界上发现恐龙最多的国家；从2亿年前到6500万年前，从早侏罗纪到晚白垩纪，中国发现的化石标本组成了近乎完整无缺的恐龙演化史；在中国，除了福建、湖南和台湾外，恐龙已经被证实曾遍存中国的各省区。